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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  
Données 

• Les données citées dans le communiqué se fondent sur les réponses aux questions 1, 2, 3, 10 et 11. 

• Les résultats se basent sur les données du sondage réalisé au troisième trimestre de 2023, accompagnées, le cas échéant, de données comparables aux 
troisième et quatrième trimestres de 2022, ainsi qu’aux premier et deuxième trimestres de 2023.  

• Les réponses aux questions démographiques sont présentées à partir de la diapositive 25. 

Méthodologie 

• Les résultats de ce sondage commandé par Comptables professionnels agréés du Canada (CPA Canada) sont publiés chaque trimestre. Ils font état des 
points de vue qu’ont, sur divers aspects du monde des affaires, des comptables professionnels agréés occupant des postes de direction dans des sociétés à  
capital ouvert ou fermé.  

• Les résultats du troisième trimestre de 2023 sont le fruit d’un sondage effectué par courriel, auquel ont répondu 304 personnes sur les 6 514 qui, selon les
dossiers de CPA Canada, occupent un poste de haut niveau (tel que chef des finances, chef de la direction ou chef de l’exploitation). Les personnes
interrogées travaillent pour des organisations de toutes tailles, selon les réponses obtenues à la question sur le nombre d’employés. Le taux de réponse a été 
de 6,8 %. La marge d’erreur associée à ce type d’enquête est de ± 5,6 %, au niveau de confiance de 95 %. Le sondage a été mené du 13 au 
28 septembre 2023. 

• Le calcul du taux de réponse s’effectue selon la formule suivante : Taux de réponse = Sondages remplis ÷ (Sondages remplis + Sondages incomplets + 
Nombre estimatif d’autres unités admissibles dans l’échantillon).  

À propos de Comptables professionnels agréés du Canada 

• Comptables professionnels agréés du Canada (CPA Canada) travaille en collaboration avec les ordres de CPA des provinces, des territoires et des Bermudes,
et représente la profession comptable canadienne sur les scènes nationale et internationale. La profession peut ainsi faire la promotion de pratiques
exemplaires, favorables aux entreprises et à la société en général, et préparer ses membres aux défis posés par un contexte en évolution constante, marqué 
par des changements sans précédent. Forte de plus de 220 000 membres, CPA Canada est l’une des plus grandes organisations comptables nationales au 
monde. 

cpacanada.ca/fr 
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés (questions aux fins de l’applicabilité)  

Q1a. Veuillez nous dire où vous habitez. 

Province % Nombre 
100 % 304 

Ontario 34 % 104 
Québec 25 % 77 
Alberta 11 % 33 
Manitoba 8 % 25 
Colombie-Britannique 8 % 25 
Nouveau-Brunswick 5 % 14 
Saskatchewan 5 % 14 
Nouvelle-Écosse 3 % 8 
Terre-Neuve-et-Labrador 1 % 2 
Île-du-Prince-Édouard 1 % 2 

Note : Les membres qui travaillent à l’étranger n’ont pas été invité(e)s à 
répondre au sondage. 

Base :   Tous les répondants  et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés (questions aux fins de l’applicabilité)  

NOTE : La question suivante a été posée : « Q1b. Parmi les réponses 
suivantes, laquelle décrit le mieux votre milieu de travail? » 

Le choix de réponses était : 

Entreprise ou cabinet comptable 
OSBL 
Autre cabinet de services professionnels 
Fonction publique 
Enseignement 
Autre 
À la retraite / En congé / Ne travaille pas 

Seules les personnes qui ont choisi « Entreprise ou cabinet comptable » 
ont été appelées à répondre aux questions suivantes, car le sondage 
s’adressait aux CPA occupant un poste de haute direction dans une 
entreprise à but lucratif. 
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Titre % Nombre 
100 % 304 

 Chef des finances 36 % 109 
Contrôleur 29 % 89 
Vice-président 13 % 39 
Président et/ou chef de la direction 10 % 31 
Vice-président directeur 2 % 5 
Chef de l’exploitation 1 % 3 
Président du conseil d’administration 1 % 2 
Autre poste de haute direction 9 % 26 

  

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés (questions aux fins de l’applicabilité)  

Q1c. Quel poste occupez-vous? 

Note : Les membres occupant d’autres postes que ceux cités ci-dessus n’ont 
pas été invité(e)s à répondre au sondage. 

Base :   Tous  les répondants  et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q1. Veuillez sélectionner le qualificatif qui correspond le mieux à votre perception de 
chacun des éléments suivants. 

Perspectives économiques du  Canada Perspectives économiques de votre entreprise 

Qualificatif % Nombre 
100 % 304 

Très optimiste 0 % 0 
Optimiste 19 % 59 
Ni pessimiste ni optimiste 32 % 98 
Pessimiste 45 % 136 
Très pessimiste 4 % 11 

Qualificatif % Nombre 
100 % 304 

Très optimiste 6 % 19 
Optimiste 41 % 126 
Ni pessimiste ni optimiste 30 % 92 
Pessimiste 20 % 61 
Très pessimiste 2 % 6 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  

6 



  
      

      
  

 

  
 

 

  
 

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 
Q1. Veuillez sélectionner le qualificatif qui correspond le mieux à votre perception de chacun des éléments 
suivants. (Les données des trimestres précédents font état des tendances.) 

Perspectives économiques du Canada 
T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023 T3 2023 

Total, optimistes 9 % 10 % 18 % 28 % 19 % 
Très optimiste 0 % 0 % 0 % 0 % 0 % 
Optimiste 9 % 10 % 18 % 28 % 19 % 

Ni pessimiste ni optimiste 27 % 35 % 42 % 41 % 32 % 

Total, pessimistes 64 % 54 % 40 % 32 % 48 % 
Pessimiste 57 % 51 % 37 % 29 % 45 % 
Très pessimiste 6 % 3 % 3 % 3 % 4 % 

Perspectives économiques de votre entreprise  
T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023 T3 2023 

Total, optimistes 40 % 44 % 45 % 56 % 48 % 
Très optimiste 4 % 3 % 5 % 6 % 6 % 
Optimiste 36 % 40 % 39 % 49 % 41 % 

Ni pessimiste ni optimiste 37 % 35 % 33 % 25 % 30 % 

Total, pessimistes 23 % 22 % 22 % 20 % 22 % 
Pessimiste 20 % 19 % 20 % 16 % 20 % 
Très pessimiste 3 % 2 % 2 % 4 % 2 % 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Principal obstacle % Nombre 
100 % 304 

Les hausses des taux d’intérêt 26 % 78 
La hausse de l’inflation 14 % 44 
La politique ou réglementation gouvernementale 10 % 31 
La situation économique mondiale 10 % 30 
Le recrutement, la rétention et le perfectionnement des employés 8 % 24 
La situation de l’économie canadienne 7 % 21 
La compétitivité du contexte d’affaires canadien 7 % 20 
La pénurie de main-d’œuvre qualifiée 6 % 17 
La viabilité des finances du gouvernement 3 % 10 
D’autres problèmes de pénurie de main-d’œuvre 3 % 9 
Les problèmes de chaîne d’approvisionnement 2 % 7 
L’imprévisibilité des répercussions des changements climatiques 1 % 2 
Le cours du pétrole < 1 % 1 
La complexité du régime fiscal < 1 % 1 
L’état de la balance commerciale du Canada < 1 % 1 

 Autre 2 % 5 
  Je ne sais pas 1 % 3 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 
Q2. Selon vous, quel est le principal obstacle à la croissance de l’économie 
canadienne?  

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Projections % Nombre 
100 % 304 

Prévoient une hausse 62 % 188 
Hausse de plus de 10 % 16 % 50 
Hausse de 5 % à 10 % 21 % 64 
Hausse de moins de 5 % 24 % 74 

Pas de changement 13 % 41 
Prévoient une baisse 23 % 71 

Baisse de moins de 5 % 10 % 29 
Baisse de 5 % à 10 % 6 % 17 
Baisse de plus de 10 % 8 % 25 

 Sans objet 0 % 1 
Je ne sais pas 1 % 3 

Projections % Nombre 
100 % 304 

Prévoient une hausse 49 % 150 
Hausse  de plus  de 10 % 10 % 31 
Hausse de 5 % à 10 % 16 % 50 
Hausse de moins de 5 % 23 % 69 

 Pas de changement 16 % 50 
 Prévoient une baisse 32 % 98 

Baisse de moins de 5 % 14 % 44 
Baisse de 5 % à 10 % 9 % 27 
Baisse de plus de 10 % 9 % 27 

 Sans objet 1 % 2 
Je ne sais pas 1 % 4 

Projections % Nombre 
100 % 304 

Prévoient une hausse 44 % 133 
Hausse de plus de 10 % 6 % 19 
Hausse de 5 % à 10 % 10 % 31 
Hausse de moins de 5 % 27 % 83 

Pas de changement 38 % 117 
Prévoient une baisse 17 % 53 

Baisse de moins de 5 % 11 % 32 
Baisse de 5 % à 10 % 4 % 12 
Baisse de plus de 10 % 3 % 9 

Sans objet 0 % 0 
Je ne sais pas 0 % 1 

      
    

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 

Q3. Veuillez indiquer dans quelle mesure, selon vous, les éléments suivants évolueront 
pour votre entreprise au cours des 12 prochains mois, par rapport aux 12 derniers mois. 

Estimation du chiffre  
d’affaires, 12 prochains mois 

Estimation du profit, 
12 prochains mois 

Estimation  des effectifs,  
12 prochains mois 

Base :   Tous les répondants et répondantes. 
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %. 
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Q3. Veuillez indiquer dans quelle mesure, selon vous, les éléments suivants évolueront pour votre organisation au cours des 
12 prochains mois, par rapport aux 12 derniers mois. (Les données des trimestres précédents font état des tendances.) 

Chiffre d’affaires 

T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023 T3 2023 

Prévoient une hausse 51 % 61 % 61 % 57 % 62 % 
Hausse de plus de 10 % 17 % 16 % 14 % 13 % 16 % 
Hausse de 5 % à 10 % 18 % 23 % 24 % 24 % 21 % 

Hausse de moins de 5 % 16 % 22 % 23 % 20 % 24 % 

Pas de changement 15 % 11 % 10 % 13 % 13 % 
Prévoient une baisse 29 % 26 % 27 % 27 % 23 % 

Baisse de moins de 5 % 8 % 8 % 9 % 7 % 10 % 
Baisse de 5 % à 10 % 9 % 9 % 9 % 10 % 6 % 
Baisse de plus de 10 % 11 % 8 % 9 % 10 % 8 % 

Sans objet 3 % 1 % 2 % 2 % 0 % 
Je ne sais pas 2 % 2 % 1 % 1 % 1 % 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Q3. Veuillez indiquer dans quelle mesure, selon vous, les éléments suivants évolueront pour votre organisation au cours des 
12 prochains mois, par rapport aux 12 derniers mois. (Les données des trimestres précédents font état des tendances.) 

Profit 

T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023 T3 2023 

Prévoient une hausse 42 % 47 % 51 % 49 % 49 % 
Hausse de plus de 10 % 13 % 13 % 13 % 12 % 10 % 
Hausse de 5 % à 10 % 13 % 17 % 15 % 18 % 16 % 

Hausse de moins de 5 % 16 % 16 % 23 % 19 % 23 % 

Pas de changement 14 % 13 % 10 % 15 % 16 % 
Prévoient une baisse 40 % 36 % 36 % 34 % 32 % 

Baisse de moins de 5 % 12 % 14 % 13 % 9 % 14 % 
Baisse de 5 % à 10 % 14 % 11 % 11 % 10 % 9 % 
Baisse de plus de 10 % 15 % 12 % 11 % 15 % 9 % 

Sans objet 3 % 2 % 1 % 1 % 1 % 
Je ne sais pas 2 % 2 % 2 % 1 % 1 % 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Q3. Veuillez indiquer dans quelle mesure, selon vous, les éléments suivants évolueront pour votre organisation au cours des 
12 prochains mois, par rapport aux 12 derniers mois. (Les données des trimestres précédents font état des tendances.) 

Effectifs 

T3 2022 T4 2022 T1 2023 T2 2023 T3 2023 

Prévoient une hausse 37 % 41 % 38 % 42 % 44 % 
Hausse de plus de 10 % 8 % 7 % 7 % 6 % 6 % 
Hausse de 5 % à 10 % 10 % 14 % 12 % 9 % 10 % 

Hausse de moins de 5 % 20 % 21 % 18 % 26 % 27 % 

Pas de changement 44 % 39 % 43 % 41 % 38 % 
Prévoient une baisse 17 % 18 % 17 % 15 % 17 % 

Baisse de moins de 5 % 8 % 10 % 10 % 8 % 11 % 
Baisse de 5 % à 10 % 4 % 5 % 3 % 4 % 4 % 
Baisse de plus de 10 % 5 % 3 % 3 % 3 % 3 % 

Sans objet 0 % < 1 % 1 % 1 % 0 % 
Je ne sais pas 2 % 1 % 2 % 1 % 0 % 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Nombre d’employés % Nombre 
100 % 304 

Nous avons beaucoup plus d’employés que nécessaire 1 % 3 
Nous avons quelques employés de plus que nécessaire 18 % 56 
Nous avons précisément le nombre d’employés 
nécessaire 30 % 92 
Nous avons quelques employés de moins que nécessaire 43 % 132 
Nous avons beaucoup moins d’employés que nécessaire 7 % 21 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q4. Lequel des énoncés suivants décrit le mieux la situation de votre entreprise en ce qui concerne 
le nombre d’employés? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  

13 



    

Facteurs % Nombre 
100 % 154* 

La pénurie de main-d’œuvre qualifiée 64 % 99 
L’attractivité du secteur d’activité 15 % 23 
La pénurie de main-d’œuvre non qualifiée 14 % 22 
Le lieu de travail 13 % 20 
L’absence de salaires et d’avantages concurrentiels 12 % 19 
Aucun poste n’est à pourvoir actuellement 12 % 18 
Les conditions de travail 2 % 3 
Autre 14 % 22 
Aucune de ces réponses 3 % 4 

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q5. Lequel ou lesquels des énoncés suivants expliquent pourquoi vous avez moins d’employés que 
nécessaire? 

Base :   Répondants  et répondantes  ayant indiqué avoir moins d’employés  que nécessaire à la Q4.  
Note :   Les  répondants  et répondantes  ayant pu choisir  plus d’une réponse, le total  est supérieur  à 100 %.   
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Mesure prise % Nombre 
100 % 153 

Nous  faisons  des investissements  pour gagner en  
productivité 22 % 34 
Nous embauchons des employés en plus 17 % 26 
Nous faisons les deux 41 % 62 
Nous ne faisons ni l’un ni l’autre 7 % 11 
Autre 9 % 14 
Aucune de ces réponses 4 % 6 

      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q6. Lequel des énoncés suivants décrit le mieux la façon dont vous agissez pour corriger le manque 
d’employés? 

Base :   Répondants  et répondantes  ayant indiqué avoir moins d’employés  que nécessaire à la Q4. 
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %. 
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Principal enjeu % Nombre 
100 % 304 

L’augmentation des taxes et impôts exigibles 21 % 65 
La complexité des lois fiscales 18 % 56 
Le  rehaussement des exigences de  déclaration et de  
conformité 16 % 48 
L’accroissement des contrôles fiscaux par l’ARC 9 % 26 
Des politiques fiscales inappropriées 6 % 18 
Le nombre limité de fiscalistes qualifiés 2 % 7 
Autre 2 % 5 
Sans objet – Je ne  crois  pas  que notre  entreprise se  
heurte  à des enjeux  de  fiscalité 26 % 79 

      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q7. À quel enjeu de fiscalité se heurte plus particulièrement votre entreprise? 

Base :   Tous  les répondants  et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Degré de connaissance % Nombre 
100 % 304 

Très élevé 5 % 15 
Élevé 24 % 74 
Moyen 51 % 156 
Faible 15 % 47 
Nul 2 % 6 

  Je ne sais pas 2 % 6 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 

Q8. Quel est, selon vous, votre degré de connaissance des adaptations qu’exigeront les 
changements climatiques de la part des entreprises et des organisations? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
Cette question et la prochaine s’accompagnaient du préambule suivant : « Les  deux  prochaines questions portent sur  l’adaptation aux changements  climatiques,  
laquelle consiste, selon la Stratégie nationale d’adaptation du Canada, “à planifier  les  effets  prévus des changements  climatiques  et à y réagir. Il  s’agit de  
modifier  notre mode de vie et nos  actions avant que les  effets  des  changements  climatiques  ne se produisent (anticipation)  et d’être mieux  préparés à répondre à 
des  phénomènes  extrêmes de plus  en plus  probables  et fréquents  (réaction).” »  
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Mesures prises % Nombre 
100 % 304 

Nous avons mis en place au moins une mesure 23 % 70 
Nous avons entrepris l’adoption d’au moins une mesure,  
mais le travail n’a pas encore été mené à bien 12 % 35 
Nous n’avons  entrepris  aucune démarche,  mais  nous  
évaluons la situation 22 % 67 
Aucun  travail  n’a été amorcé, que ce soit pour  l’adoption  
de  mesures ou l’évaluation de  la situation 27 % 81 
Sans objet – Nous ne croyons  pas que les changements  
climatiques auront des  répercussions sur  nos activités 12 % 35 

  Je ne sais pas 5 % 16 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 

Q9. Votre entreprise a-t-elle mis en place des mesures pour atténuer les répercussions potentielles 
des changements climatiques? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Réponse % Nombre 

100 % 304 
Oui 80 % 244 
Non 17 % 53  

  Je ne sais pas  2 % 7 

Durée % Nombre 

100 % 244 
1 an ou plus 61 % 148

 Au moins 9 mois, mais moins de 1 an 15 % 37 
 Au moins 6 mois, mais moins de 9 mois 11 % 27 
 Au moins 3 mois, mais moins de 6 mois 4 % 9 

Moins de 3 mois  0 %  1 
  Je ne sais pas 9 % 22 

activités de votre entreprise? 

     
  

  

  Durée, le cas échéant % Nombre 

100 % 304 
1 an ou plus 49 % 148 

 Au moins 9 mois, mais moins de 1 an 12 % 37 
 Au moins 6 mois, mais moins de 9 mois 9 % 27 
 Au moins 3 mois, mais moins de 6 mois 3 % 9 

Moins de 3 mois < 1 % 1 
  

  

Je  ne  sais pas – L’inflation  nuit à nos affaires, mais je
ne saurais  dire pour  combien  de temps  encore 7 % 22 
Je ne sais pas – Je ne sais pas trop si l’inflation nuit à
nos affaires 2 % 7 
Sans objet – L’inflation ne nuit pas à nos affaires 17 % 53 

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q10. L’inflation nuit-elle aux activités de votre entreprise? Q11. Pendant combien de temps, le cas échéant, vous 
attendez-vous à ce que l’inflation continue de nuire aux 

Q10 et  Q11 combinées 

Base :   Q10 – Tous les  répondants  et répondantes; Q11 – Répondants  et répondantes  ayant indiqué que l’inflation nuit aux activités  de leur entreprise (244). 
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %. 
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Incidence % Nombre 
100 % 304 

Très positive < 1 % 1 
Plutôt positive 3 % 8 
Ni positive ni négative 11 % 33 
Plutôt négative 53 % 160 
Très négative 33 % 100 

  Je ne sais pas 1 % 2 

      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q12. Comment décririez-vous l’incidence des taux d’intérêt 
actuels sur l’économie canadienne? 

Base :   Tous  les répondants  et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  

20 



 
 

Incidence % Nombre 
100 % 304 

Très positive 1 % 2 
Plutôt positive 7 % 20 
Ni positive ni négative 20 % 62 
Plutôt négative 46 % 140 
Très négative 26 % 78 

  Je ne sais pas 1 % 2 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q13. Comment décririez-vous l’incidence des taux d’intérêt 
actuels sur votre entreprise? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Défis % Nombre 
100 % 304 

Investir ou élargir les activités de l’entreprise 36 % 109 
Couvrir les charges et coûts courants 32 % 97 
Obtenir des prêts ou du financement 22 % 68 
Autre 11 % 33 
Aucune de ces réponses 35 % 106 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés 

Q14. Veuillez préciser si des taux d’intérêt plus élevés 
ont posé des défis à votre entreprise dans les situations 

suivantes. 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les répondants et répondantes ayant pu choisir plus d’une réponse, le total est supérieur à 100 %.  
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Période % Nombre 
100 % 304 

D’ici moins de 3 ans 39 % 119 
D’ici 3 à moins de 5 ans 33 % 101 
D’ici 5 à moins de 10 ans 15 % 46 
D’ici 10 ans ou plus 2 % 5 

  Je ne sais pas 7 % 20 
Sans objet – Selon moi, rétablir  l’équilibre  budgétaire  
n’est pas une priorité 4 % 13 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q15. Quand souhaiteriez-vous voir un retour à l’équilibre budgétaire dans le budget 
fédéral? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Questions démographiques  



 
 

Nombre d’employés % Nombre 
100 % 304 

Moins de 10 7 % 22 
De 10 à 25 9 % 26 

13 % 41 
De 51 à 100 14 % 43 
De 101 à 250 22 % 68 
De 251 à 500 7 % 20 
De 501 à 999 

De 26 à 50 

8 % 23 
 1 000 ou plus 20 % 61 

  
      

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 

Q16. Combien votre entreprise compte-t-elle d’employés en tout 
dans le monde? 

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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Secteur % Nombre 
100 % 304 

Fabrication 20 % 60 
Construction 9 % 28 
Services financiers (banques, sociétés de fiducie, compagnies 
d’assurances, coopératives d’épargne et de crédit, etc.) 8 % 25 
Immobilier et gestion immobilière 7 % 21 
Commerce de gros 7 % 21 
Services professionnels 5 % 16 

 Vente au détail 5 % 15 
Agriculture, foresterie et pêche 5 % 14 
Transports et distribution 4 % 12 
Services aux entreprises 4 % 11 
Pétrole et gaz 3 % 10 

Secteur % Nombre 
100 % 304 

Logiciels 3 % 9 
  Hôtels et restaurants 2 % 7 

Hôpitaux et organisations du domaine de la santé 2 % 6 
Industrie pharmaceutique et chimique 2 % 6 
Services publics 2 % 5 
Exploitation minière 2 % 5 
Arts, divertissement et loisirs 1 % 4 
Médias, communications et édition 1 % 4 
Télécommunications 1 % 3 
Sociétés de portefeuille et conglomérats 1 % 2 
Éducation < 1 % 1 
Autre 6 % 19 

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) 

Tableaux détaillés 
Q17. Dans lequel des secteurs suivants se situe l’activité principale de votre entreprise? 

  
      

Base :   Tous les répondants et répondantes.  
Note :   Les pourcentages ayant été arrondis, il se peut que le total ne corresponde pas à 100 %.  
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  Cotée en bourse ou non % Nombre 
100 % 304 

Oui 14 % 39 
Non, mais c’est une filiale d’une société cotée 7 % 19 
Non 80 % 230 

Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)  

Tableaux détaillés  

Q18. Votre entreprise est-elle cotée en bourse? 

Base :   Tous les répondants  et répondantes.  
Note :   Les  pourcentages  ayant été arrondis, il  se peut que le total  ne corresponde pas  à 100 %.   

27 


	Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)
	Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)
	Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023) Tableaux détaillés (questions aux fins de l’applicabilité)
	Sondage CPA Canada Tendances conjoncturelles (T3 2023)
	Questions démographiques



